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Введение

Логика – это наука о формах и законах правильного мышления, то есть мышления, которое представляется нам строгим и убедительным. Подавляющее большинство людей интуитивно тяготеют к некоей логической основе в своих рассуждениях. Однако для того, чтобы гарантировать стройность, ясность, точность и убедительность наших рассуждений, необходимо осознанно обратиться к законам и правилам, созданным в ходе развития общества. Нельзя полагаться только на интуицию, так как необходимые навыки правильного построения мысли приобретаются только в результате систематических упражнений.

Цель освоения дисциплины – сформировать компетенции обучающегося в области формирования культуры правильного, то есть последовательного, обоснованного, непротиворечивого мышления, которое является необходимой предпосылкой в профессиональной деятельности.

Задачи  дисциплины: 

1) научить студентов устанавливать отношения между понятиями, строить определения и классификации понятий и находить ошибки в определениях и классификациях; 

2) выработать навыки системного анализа суждений; 

3) сформировать у студентов умение практической работы с логическими формами и структурами путем разбора логических задач, коллизий и способов их разрешения; 

4) научить строить и анализировать силлогизмы; 

5) показать роль аргументации, доказательства и опровержения, правила и ошибки, различные уловки, применяемые в ходе различных форм диалога;
Курс «Логики» позволяет сформировать у студента навыки самостоятельной исследовательской деятельности, знакомит студента с основными законами и формами логического мышления, что помогает ему осваивать остальные предметы курса обучения. Связь курса «Логики» очевидна не только с комплексом гуманитарных дисциплин таких как «Философия», «История», «Культурология», но и естественно-научными, и специальными дисциплинами, так как логическое мышление является основой для любой науки, а система и правила аргументирования и доказательства – базой для построения научных теорий и гипотез. Чтобы изучать курс «Логики» студент должен иметь общие знания по математике, истории, концепциям современного естествознания и обладать грамотной речью и знать правила синтаксиса и грамматики русского языка. 

До начала изучение дисциплины «Логика» обучающиеся должны:

-уметь ориентироваться и пользоваться различными информационными источниками для получения новых знаний;

-иметь сформированное целостное представление о картине мира и собственную мировоззренческую позицию;

-уметь выявлять закономерности в основе изучаемых наук, анализировать содержание базовых понятий дисциплин гуманитарного цикла;

- понимать взаимосвязь мышления с языком и роль последнего в мыслительных процедурах;

- владеть основными формами фиксации и преобразования знания на уровне абстрактного мышления.
Вопросы для контроля понимания материала

1. Внимательно ли я прочитал информацию?

2. Учел ли я все относящиеся к делу факты?

3. Не слишком ли узко я понимаю абсолютную правильность или неправильность любого высказывания? Ведь совсем необязательно, что выводы будут верными лишь потому, что они противоположны неверным выводам?

4. Принял ли я во внимание тот факт, что могу попасть под влияние своих собственных предубеждений, предрассудков или предвзятого мнения?

5. Не слишком ли я обобщаю и правильно ли сделаны обобщения? Не стоит ли вернуться к деталям?

6. Как я представляю себе реализацию принятых решений на практике? Каковы будут последствия? Могут ли возникнуть новые проблемы?

7. Уместны ли мои замечания в данный момент? С другой стороны, если группа заблуждается, отвлекается от темы или уходит от основной линии дискуссии, должен ли я молчать?

ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

1. Объем контрольной работы не должен превышать 12 страниц печатного текста.

2.  На  титульном листе указывается: фамилия, имя, отчество студента, курс, группа, название учебного заведения.

3.  Страницы должны иметь нумерацию, параметры страницы (сверху и снизу 2, справа 1,5, слева 2,5 см.).

4.  В конце работы необходимо дать перечень использованной литературы с указанием наименования, автора, года и места издания (начиная с 2009 года).

5. После списка использованной литературы ставится дата выполнения контрольной работы и подпись студента.

Контрольная работа оценивается «зачтено» и «не зачтено». Студенты, не получившие зачета по контрольной работе или ее представившие, к  экзамену не допускаются.

Задание 1. В чем состоит нарушение закона тождества в следующих рассуждениях?:

1. Пример из «Приключений Алисы в стране чудес» Льюиса Кэрролла:

- «Совершенно верно, - согласилась Герцогиня. – фламинго кусаются не хуже горчицы. А мораль отсюда такова: это птицы одного полета!

- Только горчица совсем не птица, – заметила Алиса.

- Кажется, горчица - минерал, - продолжала Алиса задумчиво.

- Конечно, минерал, подтвердила Герцогиня … - Минерал огромной

взрывной силы. Из нее делают мины и закладывают при подкопах… А мораль отсюда такова: хорошая мина при плохой игре – самое главное!

- Вспомнила, сказала вдруг Алиса… - горчица – это овощ. Правда, на овощ она не похожа – и все-таки это овощ!

- Я совершенно с тобой согласна, - сказала герцогиня. – А мораль отсюда такова: всякому овощу свое время! Или, я это сформулирую попроще: никогда не думай, что ты иная, чем могла бы быть иначе, чем будучи иной в тех случаях, когда иначе нельзя быть.»

2. В комедии Ж.-Б. Мольера «Лекарь поневоле» есть такой диалог:

«Сганарель: Мы великие медики, с первого взгляда определяем заболевание. Невежда, конечно, стал бы в тупик и нагородил бы вам всякого вздору, но я немедленно проник в суть вещей и заявляю вам: ваша дочь нема.

Жеронт: Так-то оно так, но я хотел бы услышать, отчего это случилось?

Сганарель: Сделайте одолжение. Оттого, что она утратила дар речи.

Жеронт: Хорошо, но скажите мне, пожалуйста, причину, по которой она его утратила.

Сганарель: Величайшие ученые скажут вам то же самое: оттого, что у нее язык не ворочается.

Жеронт: А в чем вы усматриваете причину того, что он не ворочается?

Сганарель Аристотель сказал по этому поводу … много хорошего.

Жеронт: Охотно верю.

Сганарель: О, это был великий муж!

Жеронт: Не сомневаюсь

Сганарель: Подлинно великий! Вот на столько (показывает рукой) больше меня. Но продолжим наше рассуждение…»

3. - Знаешь, - говорит один мальчик другому, - я умею говорить по-

китайски, по-японски и по-арабски.

- Не может быть.

- Если не веришь, давай поспорим.

- Давай поспорим. Ну, начинай говорить по-китайски.

- Пожалуйста: «по-китайски», «по-китайски», «по-китайски». Хватит?

- Ничего не понимаю.

- Еще бы, я ведь говорю «по-китайски». Если хочешь, еще скажу: «по-

китайски», «по-китайски»… Какой ты непонятливый. Мы ведь поспорили о

том, что я сумею говорить «по-китайски», вот я и говорю: «по-китайски», «по-китайски»… А ты проиграл спор. Если хочешь, я буду говорить «по-арабски»…

Задание 2. Выполняются ли требования закона (не)противоречия в приведенных ниже понятиях?

    «Жареный лед», «круглый квадрат», «ослепительная темнота», «громкая тишина», «умный дурак», «живой труп», «конечная бесконечность», «барышня-крестьянка», «горячий снег», «древняя новизна»?

 Пример: «Солнечная ночь» - понятие противоречивое, т.к. в его содержание входят несовместимые признаки.

Задание 3. Исходя из закона (не)противоречия, определите: могут ли быть одновременно истинными суждения в следующих парах:

    1. Этот товар дорогой. Этот товар дешевый.

     2. Менеджер Петров хорошо знает свое дело. Менеджер Петров плохо знает свое дело.

    3. Все предприятия нашего города готовятся к работе в условиях рыночной экономики. – Ни одно из предприятий нашего города не готовится к работе в условиях рыночной экономики.

    4. Для некоторых стран Европы характерны переходные формы производственных отношений. – Для всех стран Европы характерны переходные формы производственных отношений.

    5. Положение дел во всех фермерских хозяйствах края оставляет желать лучшего. – Положение дел во многих фермерских хозяйствах края оставляет желать лучшего.

    6. Все пайщики нашего акционерного общества имеют право на прибыль. Некоторые пайщики нашего акционерного общества не имеют права на получение прибыли.

    7. Сахар бел. Сахар сладок.

    8. Это предложение простое. Это предложение сложное.

    9. Неверно, что некоторые студенты занимаются утренней зарядкой. Ниодин студент не занимается утренней зарядкой.

    10. Неверно, что некоторые студенты не занимаются утренней зарядкой.Все студенты занимаются утренней зарядкой.

   Комментарий: Не могут быть одновременно истинными два суждения, имеющие субъект и предикат, если:

     1. Одно из них общеутвердительное, а другое частноотрицательное: «Все S есть P» и «Некоторые S не есть P» («Все товары возросли в цене» и «Некоторые товары не подорожали»);

    2. Одно из них общеутвердительное, а другое общеотрицательное: «Все S есть P» и «Ни одно S не есть P» («Все магазины приватизируются» и «Ни один магазин не приватизируется»);

    3. Одно из них частноутвердительное, а второе общеотрицательное: «Некоторые S есть P» и «Ни одно S не есть P» («Некоторые биржи обладают средствами компьютерной связи» и «Ни одна биржа не оснащена средствами компьютерной связи»);

     4. Одно из них единичное утвердительное, а второе единичное отрицательное; «Данное S есть P» и «Данное S не есть P» («Этот товар дорогой» и «Этот товар дешевый»).

Задание 4 . Определите тезис, аргументы в следующих доказательствах. Проверьте состоятельность этих доказательств.
1. Каждый отличник получает повышенную стипендию. Студент Петров получает повышенную стипендию, т.к. он отличник. 

2. Наркоторговля является общественно опасным деянием, т.к. она – преступление, а всякое преступление представляет собой общественно опасное деяние. 

3. В категорическом силлогизме средний термин должен быть распределен по крайней мере в одной из посылок, а как известно, термины распределены, когда они являются субъектами общих суждений, либо предикатами отрицательных. Значит, в силлогизме средний термин по крайней мере должен быть взят либо в качестве субъекта общего, либо предиката отрицательного суждения. 

4. Я не успел укрыться: внезапно налетела буря. 5. «Клевета похожа на докучную осу: если у вас нет уверенности, что вы тут же на месте убьете ее, то и отгонять не пытайтесь, но она вновь нападет на вас с еще большей яростью». (Н.С.Шалифер) 
Задание 5. Определите логические отношения между следующими понятиями и выразите эти отношения с помощью круговых схем:
- экономический факультет – исторический факультет – университет;

- учёный – историк – доктор исторических наук;

- прямоугольник – ромб – квадрат;

- вуз – институт – техникум;

- департаментализация – структура управления – тип организации;

- стратегическое планирование – планирование – долгосрочное 

  планирование;

- структура организации – должностная инструкция – организационные 

  методы управления;

- планирование – бюджет – план;

- простая акция – привилегированная акция – проспект эмиссии;

Задание  6. К данным тезисам подберите аргументы. Продемонстрируйте их связь с тезисом, используя индуктивную форму обоснования. 
1. Частный интерес – движущая сила развития производства. 

2. Нарушение нормального соотношения между товарной и денежной массой – причина инфляции. 

3. Менеджеры нашей фирмы неплохо знают основы социально психологической теории. 

4. Россия дала миру многих выдающихся ученых, писателей и композиторов. 
Тест № 1
                       Какая ошибка допущена в данном утверждении?
	«Студенты Соколов и Еремеев на занятиях сидят за одним столом. Значит, они дружат».
	a. Поспешность обобщения;

b. Обобщение без достаточного основания;

c. Подмена причинной связи;

d. Подмена условного безусловным.

	
	

	«Синичка в окно постучит – будет известие».
	a. Поспешность обобщения;

b. Обобщение без достаточного основания;

c. Подмена причинной связи;

d. Подмена условного безусловным.

	
	

	«Во время грозы всегда после вспышки молнии гремит гром и никогда не бывает наоборот. Значит, молния есть причина грома».
	a. Поспешность обобщения;

b. Обобщение без достаточного основания;

c. Подмена причинной связи;

d. Подмена условного безусловным.

	
	

	«Преподаватель, принимающий экзамен, был неудовлетворен ответами первых трех студентов и высказал суждение: «Ваша учебная группа плохо подготовилась к экзамену».
	a. Поспешность обобщения;

b. Обобщение без достаточного основания;

c. Подмена причинной связи;

d. Подмена условного безусловным.

	
	

	«Повышение зарплаты шахтерам, врачам и учителям повысило их уровень жизни. Следовательно, повышение зарплаты всех, кто занят физическим или умственным трудом, приведет к повышению их уровня жизни».
	a. Поспешность обобщения;

b. Обобщение без достаточного основания;

c. Подмена причинной связи;

d. Подмена условного безусловным.
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